

南谯区2023年新年登高健身活动



幸福生活扑面来

——南谯区发改委大力推进暖民心行动综述

曹仕宁 张婉琦 李明洁

社区里的老年食堂，适合老年人口味的饭菜丰富多样；家门口的健身设施，在清晨傍晚成为群众锻炼身体的好去处；手机上的智慧停车APP，一部手机随时查看停车泊位情况……在南谯区，这些事关民生福祉的暖民心举措，一项项走进千家万户，一步步融入百姓生活。

今年以来，南谯区继续推进暖民心行动，始终紧紧围绕百姓实际需求，解决各类民生难题，人民群众获得感、满意度不断提升。

网、媒体、报刊、入户宣传、“社区快聘”平台宣传等形式，广泛宣传就业促进政策，加大暖民心政策的推送和解读力度，帮助群众及时了解熟悉就业促进政策；依托线上平台点对点开展线下帮扶，实现帮扶就业困难人员再就业，让数据多跑腿，让群众少跑腿。截至目前，南谯区“三公里”就业圈平台居民注册量累计6.2万人，累计帮扶就业人数达14825人。

新年伊始，全区抢抓全年稳就业的开局起步工作，多措并举保障企业用工。组织开展2023年“春风行动暨就业援助月”活动，对辖区内规模以上工业企业进行用工需求情况调查，制定“劳动力资源”和“岗位需求”两个清单，利用“庙会”、乡镇逢集等契机开展各类线下招聘会40余场。依托区政府网、微信公众号、“社区快聘”小程序等媒介发布企业用工信息，并开展线上招聘22场、网络直播带岗4场。同时，组织开展“千企百校行”高校毕业生春季招聘活动，分别赴滁州职业技术学院、安徽科技学院、滁州学院、东南大学等开展校园招聘6场。一季度累计开展线上线下招聘会80场，累计参加企业1602家次，提供岗位2.75万个，帮助企业招工招才4153人。

有所念 一老一小添幸福

1月29日上午10点半，南谯区龙蟠街道老年食堂内逐渐热闹起来，十多位老年人陆续来到食堂，有的聊天，有的打牌。“大爷大妈们，我们11点准时开饭，今天中午有茴香腊肉、柠檬鸡爪、包菜炒粉丝、洋葱炒蛋、萝卜蛋汤，吃可以免费添加。”食堂工作人员邱敏热情地招呼大家。



老年助餐服务行动

老年助餐服务事关老年群体切身利益，是群众天天有感的关键民生实事，自老年助餐“暖民心”行动启动以来，南谯区高度重视，相继制订出台《老年助餐服务行动方案》《养老服务和智慧养老实施方案》等政策文件，依托现有的街道养老服务中心、镇政府食堂、特困供养机构等存量设施资源，通过新建、改建、整合、增加助餐功能等方式，建设新增8个城市老年食堂（助餐点）和10个农村老年食堂（助餐点），新开设4个老年餐桌。同时，鼓励社会力量参与，为老年人提供安全、便捷、优质的助餐服务。

暖胃又暖心的老年助餐服务，不仅解决了越来越多城镇老年人的吃饭问题，还提升了生活品质，收获了“舌尖上的幸福”。此外，南谯区以“老有所学、老有所乐、老有所为”为宗旨，以服务老年群体、办好老年学校为目标，整合辖区教育资源，完善老年教育管理工作机制，推动老年教育各项政策措施实实在在地落地。2023年，新建21所老年学校，积极探索“老年助餐+学堂”等模式，利用街道、社区

新时代文明实践所（站）、农家书屋15分钟阅读圈等场所打造集“教、学、乐、为”于一体的“综合体”式老年学校及社区级老年学校教学点。

一个家庭，“一老一小”两头牵挂：一头连着“夕阳”，一头连着“朝阳”。南谯区关注老年助餐服务与老有所学的同时，积极推进安心托幼行动，破解幼儿“托育难”“入园难”“接娃难”问题。

今年以来，南谯区结合全区实际，明确目标任务，强化组织领导，建立工作机制，加大宣传引导，采取务实举措。截至目前，全区已建成社区托育中心4家，托育机构6家，幼儿园开设托班19家，家庭托育点1家，累计托位数733个。2023年，新增公办学位数2880个，破解公办园“入园难”问题。



永乐幼儿园延时服务集体活动

“以前，上班没时间接娃，下班又赶不及。现在，下班以后接孩子的时间刚好，确实帮我解决了一个很大的难题。在延时服务中，从周一到周五，孩子们都有不同的兴趣班，可以更大地激发他们的天性，发展他们的思维。安心托幼为我们老百姓办了一件大实事。”傍晚时分，在南谯区幼儿园门前接娃的家长开心地说。为解决家长按时“接娃难”，目前全区67所公民办幼儿园提供延时服务率100%，2023年春季参与延时服务的幼儿数达7934人。同时，幼儿园结合自身办园特色、幼儿兴趣等，以“一园一品”“一园多品”，积极开展形式多样、内容丰富的延时服务项目，提升服务质量。目前各园组织幼儿参与艺术创想、趣味体能、多元建构、绘本阅读等20多个特色服务项目。

有所盼 倾情为民解烦忧

“一到晚上，来小广场健身锻炼的居民可多了，我经常带孙女到这里玩，环境漂亮不说，健身设施也齐全，和城里面也没什么两样……”家住施集社区的刘阿姨说。位于施集镇政府西侧公园内的小广场，原先是一块小水塘和荒草地，经改造后每天吸引不少附近居民前来休闲健身。

为贯彻落实省委省政府、市委市政府暖民心快乐健身行动，南谯区积极推动全民健身与全民健康深度融合，广泛开展全民健身运动，不断提升体育惠民服务水平，不断满足人民对美好生活的需要。着力打造“15分钟健身圈”，聚力建设“家门口”的健身场地，启动南谯区清流关全民健身中心建设，完成29个居住小区和17个行政村体育设施配建维修和改造升级。举办“世界健身气功日”活动，开展区级全民健身运动会等一系列“叫得响”的体育赛事，让快乐健身引领健康生活新风尚。

以人民健康为中心，在快乐健身的基础上，南谯区坚持“预防”为主，全面统筹多方资源，广泛开展健康口腔宣

传教育，全面聚焦口腔诊疗“贵、难、烦”等突出问题，真正将健康口腔行动“暖”到群众心坎上。自健康口腔行动实施以来，南谯区组织口腔医疗机构60余名专业技术人员进社区、进集市、进养老院、进幼儿园，开展口腔免费义诊活动20余次，惠及群众9870余人次。截至目前，儿童口腔疾病干预项目已覆盖6400名适龄儿童。6月底前，计划实现健康口腔进校园活动基本覆盖。



健康口腔行动

惠民小事，多多益善。无论是一颗牙、一个健身公园，还是一颗菜、一个车位……一件件看似很小的事情，却一直是南谯区努力的大方向。

城市停车，与群众的生活出行休戚相关，也是民生问题的关注焦点之一，为此，南谯区制定《南谯区便民停车行动实施方案》，扩大停车设施供给，加强智慧停车管理、推进停车资源共享，加快充电设施建设，持续推进暖民心便民停车行动。2022年全区新增城市停车位8673个，新增公共停车位1544个，对缓解停车难问题起到了一定积极作用。2023年，全区拟新增城市停车位9000个以上，其中公共停车位700个以上。



滁州市新投区南侧公共停车场

今年1月，南谯区湖心路、银花菜场在滁城农贸市场考评中被评为文明菜场。小菜篮里的大民生，正是南谯区推进民生实事落实落地，用心用情解决好群众的“急难愁盼”的真实写照。自暖民心行动实施以来，南谯区筹措资金100多万元对城区万桥新苑、同乐苑、创业中苑3个城区菜市场进行了升级改造，重点改造给排水和停车场地；同时投入资金200多万元对施集、章广、腰铺等7个乡镇菜市场进行了改造维修，提高菜市场硬件设施。

一件件实事，在琐碎中流露真情……为民生护航，让民心更暖。未来，南谯区将继续大力推进暖民心行动，用小实事累积大民生，用实实在在的“民生温度”温暖民心，从而凝聚出推动南谯高质量发展的强大合力。

有所依 精准发力稳就业

2月23日，久违的腰铺镇二郎庙会吸引了周边大批市民前来游玩。南谯区借机走进庙会现场，通过摆放宣传展板、发放宣传单页、政策讲解，开展“新徽菜·名徽厨”暖民心行动政策宣传，提升群众的政策知晓率和满意度的同时，也畅通了群众的就业渠道。今年以来，南谯区已组织开展2期徽菜师傅培训班，参加培训52人。

“新徽菜·名徽厨”暖民心行动的有序推进，只是南谯区用心促进百姓就业的一个缩影……就业是民生之本。今年以来，南谯区以促就业为“圆心”，以三公里为“半径”，推深做实就业促进行动，明确目标、尽早谋划、分解任务、压实责任，用心用情做好就业服务，不断提升公共就业服务水平。



放心家政行动

“区里开设的家政课程班贴近生活实际，不仅增强了我们创业就业能力，还提高了生活技能。”近日，参加区里家政服务人员培训课后的张女士开心地说。2023年，南谯区目标培育1家员工制家政服务企业，培训家政服务人员3350人次，其中岗前培训600人次，回炉培训2750人次，新增家政服务人员650人次。目前已对接2家家政服务企业，拟重点作为南谯区2023年员工制家政企业培育；已完成培训1876人次，完成年度任务56%。

为深入实施“三公里”就业圈建设，南谯区依托互联



开展校园专场招聘会